

### 詩歌書讀經 #5 約伯記 31-40 章

Bible Reading Class 王文堂牧師

## 讀經班的君子協定

#### 榮譽制度,君子自重,對神誠實

三項務必遵守、不可妥協的規矩:

- 1. 每周讀完進度
- 2. 每周看完教學視頻
- 3. 每周做完隨堂測驗(closed book)

## 讀經班的網站

- 讀經班的網址:
  - biblereadingclass.com
  - pastorwarrenwang.com
- 教學視頻、錄音、講義,每週六上午八時(洛杉磯時間)刊登。

## 讀經班的金句

- 聖經都是神所默示的,於教訓、督責、使人歸正、教導人 學義都是有益的,叫屬神的人得以完全,預備行各樣的善 事。(提後3:16-17)
- All Scripture is God-breathed and is useful for teaching, rebuking, correcting and training in righteousness, so that the servant of God may be thoroughly equipped for every good work. (2 Tim. 3:16-17)



# 滿足喜樂的心靈之旅

- 在勞苦疲憊的人生旅途中,不奢望得著休息的人,得著了休息;不盼望被滿足的心靈,獲得了滿足。看厭人生百態的雙眼,再度看到了生機;生活早已無夢的人,重新有了美夢。不再無奈,不再無助。乾旱無水之地焦渴的心靈,被春雨所滋潤;困在流淚谷的人生旅客,得著綿綿的秋雨之福。
- 研讀聖經,與神同行,一個滿足喜樂的心靈之旅!



#### 你們要讚美耶和華!

- 你們要讚美耶和華!在神的聖所讚美他!在他顯能力的穹蒼讚美他!
- 要因他大能的作為讚美他,按著他極美的大德讚美他!
- 要用角聲讚美他,鼓瑟彈琴讚美他!
- 擊鼓跳舞讚美他!用絲弦的樂器和簫的聲音讚美他!
- 用大響的鈸讚美他!用高聲的鈸讚美他!
- 凡有氣息的都要讚美耶和華!你們要讚美耶和華! (詩150:1-6)

#### 藉著詩篇讚美神

- 讀經班將開始讀詩篇,每周十篇,共十五周,一百五十篇。
- 藉著詩篇來讚美神:
  - 1. 按照進度每日讀兩篇詩篇,默想其中的意義
  - 2. 唱兩首讚美詩(自選)
  - 3. 禱告



# 約伯的忍耐

Bible Reading Class 王文堂牧師

#### 稱他們有福 Count them blessed

- 那先前忍耐的人,我們稱他們是有福的。你們聽見過約伯的忍耐 (hupomone, to stay under, endurance, perseverance),也知道主給 他的結局,明顯主是滿心憐憫,大有慈悲。(雅 5:11)
- 「忍耐」有積極的涵義,有如意志堅定的長跑選手,將目光放在終點線上,雖然疲累也不中途放棄,必要堅持到最後。
- 新約聖經以約伯為例,稱那些忍耐的人為有福,唯有他們才能看到 神在終點線所預備的祝福。

#### 忍耐著結實 Bring forth fruit with perseverance

- ·那落在好土裡的,就是人聽了道,持守在誠實善良的心裡,並且忍耐(hupomone)著結實。(路8:15)
- 耶穌講了一個撒種的比喻,在四種情況中,唯一結出果實的是落在 好土裡的種子。耶穌說,這代表一個人聽了道之後,將道持守在誠 實善良的心裡,忍耐等待它結出果實來。
- 有如農夫,從撒種到結實,中間還有一段很長的時間。沒有中間的 忍耐,就沒有後來的果實。

### 忍耐也當成功 Let perseverance have its perfect result

- 我的弟兄們,你們落在百般試煉中,都要以為大喜樂;因為知道你們的信心經過試驗,就生忍耐(hupomone)。但忍耐也當成功, 使你們成全、完備,毫無缺欠。(雅1:2-4)
- 在使徒的時代,許多信徒因信主而遭逼迫,落在百般試煉之中。他們並未做壞事,卻像約伯那樣受苦。使徒自己也飽受試煉,勉勵弟兄姊妹在試煉中要忍耐,因為「忍耐也當成功」。有如選手,有如農夫,忍耐過來的人才會看到好結果。

### 凡事盼望,凡事忍耐 Always hope, always persevere

- 凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐(hupomone)。爱是 永不止息。(林前13:7-8)
- 在愛的篇章(哥林多前書13章),使徒保羅鼓勵門徒要凡事盼望、 凡事忍耐。在愛的關係中,盼望與忍耐是不可缺少的成分。對神是 這樣,對人也是這樣。

#### 毅力,信心,愛心 Endurance, Faith, Love

- 1. 有如長跑選手,忍耐是堅持到底的毅力:那美好的仗我已經打過了,當跑的路我已經跑盡了,所信的道我已經守住了,從此以後有公義的冠冕為我存留。
- 2. 有如農夫,忍耐是「殷勤工作,等待果實出現」的信心:持守在 誠實善良的心裡,忍耐著結實。
- 有如愛我們的神,忍耐是「對所愛的人永不失去盼望」的愛心: 凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐,愛是永不止息。



#### 有關苦難的三個問題

- 以下是我對有關苦難的三個問題所做的探討。探討的程度不深,僅點到為止。探討的角度是信心,特別是從「永恆」的觀點來看事情。
- 1. 「義人受苦」和「惡人發達」的解釋問題
- 2. 神的「全能」和「全善」兩種屬性共存的問題
- 3. 「無辜受害者」的歸宿問題

 義人(或無辜的人)會不會受苦?曾見新聞報導,某人因殺人罪被 判終身監禁,當時並無DNA測試。後來以DNA測試來檢驗當時的證 據,發現殺人者另有其人,於是他被無罪釋放,但卻已在牢中度過 三十多年的歲月。像這類的例子,生活中還有許多。

- 除了「義人受苦」之外,另一極不公平的現象是「惡人發達」。約伯抱怨說:「惡人為何存活,享大壽數,勢力強盛呢?他們眼見兒孫,和他們一同堅立。他們的家宅平安無懼;神的杖也不加在他們身上。」(伯21:7-9)
- 詩篇73篇說:「我見惡人和狂傲人享平安,就心懷不平……他們不像別人受苦,也不像別人遭災。」(詩73:3-5)有些人背信棄義,作姦犯科,欺壓弱小,但卻身體健康,事業發達。這一類的例子生活中也不少。

- 這就有問題了。神若是公義的,為何允許不公義的現象存在?人間最不公義的事莫過於「**義人受苦**」和「**惡人發達**」,而這兩種現象的存在是不爭的事實。聖經教導說:「人種的是什麼,收的是什麼」(加6:7),這句話真的站得住腳嗎?
- 為何有人種善卻無善報?有人種惡卻無惡報?更過分的,有時善人 非但沒有善報,反倒比常人更多受苦。惡人非但沒有惡報,反倒比 常人更加發達。難道神是不公義的麼?聖經的話是站不住腳的麼?

- 關鍵在於看事情的眼光。神從「永恆性」和「全面性」來看事情, 人從「暫時性」和「局面性」來看事情。因為看事情的長度和廣度 不同,所得到的結論也不同。
- 甚麼意思?神從永恆的長度以及全人(靈、魂、體)的廣度,給予每個人公正的對待。人因己身的有限,僅從今生或更短的時間範圍,以及物質(健康、財富)的角度來決定此人是否得到公正的對待。

- 以約伯為例。約伯在21章抱怨惡人享大壽數、子孫滿堂、家宅平安, 認為很不公平(我們也有同感)。到了27章,約伯的說法改變了:
- 神為惡人所定的分,強暴人從全能者所得的報乃是這樣:倘或他的 兒女增多,還是被刀所殺;他的子孫必不得飽食。他所遺留的人必 死而埋葬;他的寡婦也不哀哭。他雖積蓄銀子如塵沙,預備衣服如 泥土;他只管預備,義人卻要穿上;他的銀子,無辜的人要分取。 他建造房屋如蟲做窩,又如守望者所搭的棚。他雖富足躺臥,卻不 得收殮,轉眼之間就不在了。驚恐如波濤將他追上;暴風在夜間將 他魅去。(伯27:13-20)

 這是一個十分詳盡的清單,列舉惡人的惡報。約伯為何前後矛盾? 原來,約伯的眼光改變了!上次所說的是他自己的看法,這次所說 的是「神為惡人所定的分,強暴人從全能者所得的報」。從神的眼 光看事情,約伯看到更長、更廣的畫面:惡人終歸還是有惡報!

- 若再加上新約的啟示,將眼光放長到永生,一切就更清楚了。在永生中神給每人公義的審判,各人得到他所當得的。若只從今生今世和物質報酬的角度來看,世上的確有不公義的事。若從永生的角度和靈魂體全面性的福樂來看,則神的確是公義的,而「人種的是什麼,收的是什麼」這個原則,也的確是站得住腳的。
- 俗話說:「善有善報,惡有惡報,若是未報,時候未到」,這句話 從聖經真理的角度來看,是完全可以成立的。聖經說:「到了時候, 就要收成」(加6:9),末日將有審判,人要站在神的白色大寶座前 「照他們所行的受審判」(啟20:12)。

- 對大部分人來說,「人種的是什麼,收的是什麼」這句話在今生今世就已經執行了。至於那少數的「不公義」現象,則可應用「到了時候,就要收成」這句話:當末日審判的時候,神必還他們一個公道。
- 至於神為何讓大部分人今生今世受報應,少數人卻要等到末日,這 事關乎神的主權,不是我們所能理解,也不是我們所能干涉的了。

#### 2. 神的「全能」和「全善」兩種屬性共存的問題

- 既然「義人受苦」的現象存在,有些思想家就做出一個結論:神的「全能」和「全善」兩種屬性無法並存。神若是全能的,就表示「神雖有能力不讓義人受苦,但卻故意讓義人受苦」,所以神不是全善的(有力無心)。神若是全善的,就表示「神雖不願義人受苦,但卻無力阻止義人受苦」,所以神不是全能的(有心無力)。
- 神若是全能就不是全善,若是全善就不是全能,二者只能選一。

#### 2. 神的「全能」和「全善」兩種屬性共存的問題

- 這種論點的問題,仍是出在「一切的公義都必須發生於今生今世」 這個前提上。因為有些人「在今生」遭到不公平的待遇,所以懷疑 神的全能或全善。但我們若接受聖經的教導,從永生的角度來看神 的公義,問題就解決了。
- 大部分人在今生今世就已經「善有善報,惡有惡報」了,少數的例外在末日也會受到神公義的審判。既然神仍是公義的,那麼「全能」和「全善」兩種屬性在他身上就不衝突,可同時共存。

- 約伯的十個兒女都死了,他們有什麼錯?神允許撒但奪去約伯兒女的性命,這算不算是「濫殺無辜」?雖然後來約伯又生了十個兒女 (伯42:13),似乎並無損失,但當初死掉的那十個兒女豈非很冤枉? 他們憑甚麼白白死掉?
- 約伯的兒女因何而死?死後去了哪裡?這個「無辜受害者」的歸宿問題,我們曾在讀歷史書的時候處理過。大衛因數點人數而犯罪, 結果有許多的百姓遭受瘟疫而死。既然有「無辜受害者」,神仍是公義的麼?神仍是善良的麼?這又引起了一個神學上的大問題。

• 面對這麼嚴肅的問題,我們仍需回到聖經去找答案。首先,他們是 否真的都是「無辜的」?比勒達對約伯說:「或許你的兒女得罪了 他,他使他們受報應」(伯8:4),他認為約伯的兒女可能是「罪有 應得」。從約伯的擔心(恐怕我的兒子犯了罪,心中棄掉神,伯1:5) 來看,這是有可能的。約伯的兒女生長於富裕的環境,會不會因此 而沉溺於罪中之樂?我們不能肯定。他們是不是完全無辜的?同樣 我們也不能肯定。

- 如果約伯的兒女中有人是完全正直的,像他們的父親一樣,可是卻 遭遇災禍而死(伯1:19),豈不是太冤枉了?年紀輕輕的,還沒好 好享受人生就死了,神豈非太不公義?
- 再一次,我們若從永生的角度來看事情,所得的結論就不一樣了。 使徒保羅想到自己可能即將喪生,說:「我情願離世與基督同在, 因為這是好得無比的。」(腓1:23)對保羅來說,離世之後接著發 生的事是「與主同在」,那是「好得無比的」。如果我們不相信 「死後且有永生」,就會為約伯的兒女感到冤枉。如果我們相信永 生,而約伯的兒女是信神的義人,他們結束短暫的今生之後將永遠 與神同在,我們心中就不會如此不平了。

苦難是嚴肅的人生課題,也是信心的考驗。約伯記探討苦難,而苦難又帶來疑問。你若於研讀約伯記期間以信心調整自己的觀點,學習從神的眼光來看事情,將是一個極大的祝福。



約伯記 29-41 章:三段獨白

約伯,以利戶,神的三段獨白

#### 約伯記大綱

- 一、序曲: 1-2章
- 二、主體:3-41章
  - 1. 三輪對白(3-27章)
    - 1) 第一輪對白:約伯與以利法,比勒達,瑣法
    - 2) 第二輪對白:約伯與以利法,比勒達,瑣法
    - 3) 第三輪對白:約伯與以利法,比勒達
  - 2. 中場:智慧何處尋?(28章)
  - 3. 三段獨白(29-41章)
    - 1) 第一段獨白:約伯的訴冤
    - 2) 第二段獨白:以利戶的「正義之聲」
    - 3) 第三段獨白:神的宣告
- 三、尾聲: 42章

### 第一段獨白:約伯自訴冤屈

- 29章是一個新段落的開始,內容是三段獨白。第一段是約伯的獨白,共三章,整齊地分成三部分:29章是約伯回想往日的美景,30章是約伯感嘆今日的艱難,31章是約伯堅持自己的無辜。31章結束時附上了一句:「約伯的話說完了」(伯31:40),正式為約伯的言論畫上一個句點。
- 1. 回想昔日的美景,伯29章
- 2. 感嘆今日的艱苦,伯30章
- 3. 堅持自己的無辜,伯31章

34

### 3. 堅持自己的無辜,伯31章

我素來敬畏主,嚴以律己,寬以待人,我若曾犯以下諸過, 願神重重責罰於我……

#### 1. 我若做人不公道

- 我若與虛謊同行,腳若追隨詭詐;
- 我若被公道的天平稱度,使神可以知道我的純正;
- 我的腳步若偏離正路,我的心若隨著我的眼目,若有玷污 粘在我手上;
- 就願我所種的有別人吃,我田所產的被拔出來。

35

#### 2. 我若向婦人起淫念

- 我若受迷惑,向婦人起淫念,在鄰舍的門外蹲伏,
- 就願我的妻子給別人推磨,別人也與她同室。
- 因為這是大罪,是審判官當罰的罪孽。
- 這本是火焚燒,直到毀滅,必拔除我所有的家產。

#### 3. 我若藐視僕人婢女

- 我的僕婢與我爭辯的時候,我若藐視不聽他們的情節;
- 神興起,我怎樣行呢?他察問,我怎樣回答呢?
- 造我在腹中的,不也是造他嗎?將他與我摶在腹中的豈不是一位嗎? (人人受造平等的觀念,約伯的時代已經有了)

#### 4. 我若不顧念貧窮孤寡

- 我若不容貧寒人得其所願,或叫寡婦眼中失望,
- 或獨自吃我一點食物,孤兒沒有與我同吃;
- (從幼年時孤兒與我同長,好像父子一樣;我從出母腹就扶助寡婦。)
- 我若見人因無衣死亡,或見窮乏人身無遮蓋;
- 我若不使他因我羊的毛得暖,為我祝福;
- 我若在城門口見有幫助我的,舉手攻擊孤兒;
- 情願我的肩頭從缺盆骨脫落,我的膀臂從羊矢骨折斷。
- 因神降的災禍使我恐懼;因他的威嚴,我不能妄為。

#### 5. 我若貪愛黃金財物

- 我若以黃金為指望,對精金說:你是我的倚靠;
- 我若因財物豐裕,因我手多得資財而歡喜;
- 我若見太陽發光,明月行在空中,
- 心就暗暗被引誘,口便親手;
- 這也是審判官當罰的罪孽,又是我背棄在上的神。

#### 6. 我若對仇敵幸災樂禍

- 我若見恨我的遭報就歡喜, 見他遭災便高興;
- (我沒有容口犯罪,咒詛他的生命;)
- 若我帳棚的人未嘗說,誰不以主人的食物吃飽呢?
- (從來我沒有容客旅在街上住宿,卻開門迎接行路的人;)
- 我若像亞當遮掩我的過犯,將罪孽藏在懷中;
- 因懼怕大眾,又因宗族藐視我使我驚恐,以致閉口無言,杜 門不出;

#### 誰肯聽我的冤屈?誰肯接我的訟狀?

- 惟願有一位肯聽我!
- 看哪,在這裡有我所劃的押,願全能者回答我!
- 願那敵我者所寫的狀詞在我這裡!我必帶在肩上,又綁在頭上為冠冕。
- 我必向他述說我腳步的數目,必如君王進到他面前。(我必向他交代我所走的每一步,如君王一樣坦然來到他的面前)

#### 7. 我若奪取他人的田地

- 我若奪取田地,這地向我喊冤,犁溝一同哭泣;
- 我若吃地的出產不給價值,或叫原主喪命;
- 願這地長蒺藜代替麥子,長惡草代替大麥。
- 約伯的話說完了。

# 第二段獨白:以利戶的「正 義之聲」,伯32-37章

#### 年輕氣盛的以利戶

約伯記32章一開始,突然冒出一個名叫以利戶(神是我的幫助)的人。此人來無蹤,去無影,開始的時候沒他,結束的時候也沒他。他一來就講話,講完就消失。聽他所言,約伯與三友爭論之時他都在場。眼見三友不能駁倒約伯,以利戶義憤填膺,對約伯的自以為義和三友的詞窮大感不滿,於是下場發言。

- 以利戶的長篇大論(六章)共有四個段落和兩個重點。每個段落開始都有「以利戶說」幾個字,極易分段:
  - 1. 第一段發言,32-33章
  - 2. 第二段發言,34章
  - 3. 第三段發言,35章
  - 4. 第四段發言,36-37章
- 兩個重點:
  - 1. 為約伯和三友的爭論做重點講評(32章-36章前半)
  - 2. 為神的發言做事先的鋪墊(36章後半-37章)

- 我們對以利戶所知有限,除了他是布西人(位於東方沙漠地帶)巴拉迦的兒子之外,唯一可確定的就是他是個「年輕氣盛」的人。
- 1. 年輕:以利戶比在場的人都年輕
  - 布西人巴拉迦的兒子以利戶回答說:
  - 我年輕,你們老邁,因此我退讓,不敢向你們陳說我的意見。

- **2. 氣盛**:以利戶的「氣」是「怒氣」,他見眾人無法駁倒約伯,感到非常生氣。
  - 以利戶見這三個人口中無話回答,就怒氣發作……
  - 我的言語滿懷,我裡面的靈激動我。
  - 我的胸懷如盛酒之囊沒有出氣之縫,又如新皮袋快要破裂。
  - 我要說話,使我舒暢,我要開口回答。

#### 尊貴的不都智慧,壽高的未必明白

- 我說,年老的當先說話;壽高的當以智慧教訓人。
- 但在人裡面有靈;全能者的氣使人有聰明。
- 尊貴的不都有智慧;壽高的不都能明白公平。
- 因此我說:你們要聽我言;我也要陳說我的意見。

#### 針對約伯說過的話來駁斥他

- 以利戶雖然怒氣填膺,他的發言卻並非無的放矢,乃是針對 約伯說過的話,逐條加以駁斥:
  - 你所說的,我聽見了,也聽見你的言語說:
  - 「我是清潔無過的,我是無辜的,在我裡面也沒有罪孽。
  - 神找機會攻擊我,以我為仇敵,
  - 把我的腳上了木狗,窺察我一切的道路。」
  - 我要回答你說:你這話無理,因神比世人更大!

- 約伯記中三種說話方式:
  - **1. 對白 (Dialogue)** : 二人以上彼此對話
  - 2. **獨白 ( Monologue )** : 一個人發言
  - 3. **自白 (Soliloquy)** : 自說自話

- 以利戶的自白,伯32:15-22
- 他們驚奇不再回答,一言不發。(以利戶自己講給自己聽, 以第三人稱「他們」來稱呼約伯和三友)
- 我豈因他們不說話,站住不再回答,仍舊等候呢?
- 我也要回答我的一分話,陳說我的意見。
- 因為我的言語滿懷;我裡面的靈激動我。
- 我的胸懷如盛酒之囊沒有出氣之縫,又如新皮袋快要破裂。
- 我要說話,使我舒暢;我要開口回答。
- 我必不看人的情面,也不奉承人。
- 我不曉得奉承;若奉承,造我的主必快快除滅我。

# 以利戶第一段發言,32-33章

- 以利戶強調神是拯救者,並非如約伯所言,神是攻擊義人的神(神找機會攻擊我,以我為仇敵,33:10)。以利戶四次提到神救人於「坑」中,是一位有愛心的拯救者。
- (神) 攔阻人不陷於坑裡,不死在刀下。
- 神就給他開恩說: 救贖他免得下坑, 我已經得了贖價。
- 神救贖我的靈魂免入深坑,我的生命也必見光。
- 神雨次、三次向人行這一切的事,為要從深坑救回人的靈魂,使他被光照耀,與活人一樣。

 以利戶提醒約伯,神時常用不同的聲音和人說話,挽救罪人 從錯誤中歸向他。一種聲音是午夜夢迴之時的良心之音,另 一種是為罪受苦之時的天使之音。

#### 1. 午夜夢迴之時的良心之音,伯33:14-18

- 神說一次、兩次,世人卻不理會。
- 人躺在床上沉睡的時候,神就用夢和夜間的異象,
- 開通他們的耳朵,將當受的教訓印在他們心上,
- 好叫人不從自己的謀算,不行驕傲的事,
- 攔阻人不陷於坑裡,不死在刀下。

#### 2. 為罪受苦之時的天使之音,伯33:19-24

- (人的苦況)人在床上被懲治,骨頭中不住地疼痛,
- 以致他的口厭棄食物,心厭惡美味。
- 他的肉消瘦,不得再見;先前不見的骨頭都凸出來。
- 他的靈魂臨近深坑;他的生命近於滅命的。
- (神的拯救)一千天使中,若有一個作傳話的與神同在,指示人所當行的事,
- 神就給他開恩,說:救贖他免得下坑;我已經得了贖價。(神所得的「贖價」,就是罪人悔改,行所當行的事)

## 以利戶第二段發言,34章

- 以利戶強調神是公義的,並非如約伯所言,神是不講道理的神(約伯曾說,我是公義的,神奪去我的理,伯34:5)。
- 所以你們明理的人,要聽我的話。
- 神斷不至行惡,全能者斷不至作孽!
- 他必按人所做的報應人,使各人照所行的得報。
- 神必不作惡;全能者也不偏離公平。

#### 你若明理

- 你若明理,就當聽我的話,留心聽我言語的聲音。
- 難道恨惡公平的可以掌權嗎?那有公義的、有大能的,豈可 定他有罪嗎?(神若恨惡公平,他還能夠掌權嗎?那位公義 的大能者,難道會被你定罪嗎?)
- 他對君王說:你是鄙陋的;對貴臣說:你是邪惡的。
- 他待王子不徇情面,也不看重富足的過於貧窮的,因為都是他手所造。(神以公義對待世人,不看他的社會地位)
- 在轉眼之間,半夜之中,他們就死亡。百姓被震動而去世; 有權力的被奪去非借人手。

- 以利戶的詞鋒逐漸轉為犀利,第一段發言他還對約伯有所保留,第二段發言他就不再客氣了。
- 誰像約伯,喝譏誚如同喝水呢?
- 他與作孽的結伴,和惡人同行。
- 他說:「人以神為樂,總是無益。」……
- 願約伯被試驗到底,因他回答像惡人一樣。
- 他在罪上又加悖逆,在我們中間拍手,用許多言語輕慢神。

### 靈與土

- 人是用甚麼造成的?從以利戶的發言可看出,當時的人已經 知道人是神用靈與土造成的:
- 神的靈造我;全能者的氣使我得生。
- 你若回答我,就站起來,在我面前陳明。
- 我在神面前與你一樣,也是用土造成。(伯33:4-6)
- 他若專心為己,將靈和氣收歸自己,
- 凡有血氣的就必一同死亡;世人必仍歸塵土。(伯34:14-15)

### 照顧土,更要照顧靈

#### • 土的回收與靈的上升

經過新約的檢驗,約伯記中諸人的言論有些是可以成立的。以利戶說「世人必仍歸塵土」,這句話是對的。有一天我們的身體要歸於塵土,被大地回收使用。我們的靈卻要上升,回到造我們的主那裡(祂將靈和氣收歸自己)。

#### • 使你特殊的不是土,而是靈

• 萬物皆有土,你的身體是屬土的,並不特殊。貓有土、狗有土、 人也有土。真正使你特殊的是你的靈。使你發光、美麗、有榮耀 的,是能夠彰顯神榮耀的靈。當照顧好土,更當照顧好靈。有一 天塵要歸塵,土要歸土,靈卻要去見造他的主。

### 不要壓抑你的靈

- 神照著自己的形象造人,並賜他們榮耀尊貴為冠冕(詩8:5)。人的天性中有神的屬性(形象),如公義、憐憫、信實等(太23:23)。若順著天性和神的話語去行事為人,你就靈命日盛,即使環境困難,心中仍有平安喜樂。反之,你若行違背天性的事,靈就被壓抑,喜樂也將遠離你。
- 人的喜樂取決於靈的狀況,靈盛則喜,靈衰則悲。不要壓抑你的靈,若壓抑就受傷、萎縮、衰竭,你就不會快樂。物質(屬土的)能夠使你快樂,但有效期極短,且有嚴重的「空虛後遺症」。真正滿足持久的喜樂,必定來自於靈。為了你自身的幸福和神的榮耀,當讓你的靈興旺成長。

### 這些事你們都要思念,都要去行

- 如何使靈興旺?一曰思,二曰行,你日常的所思所行決定了自己的靈命狀況:
- 弟兄們,我還有未盡的話:凡是真實的、可敬的、公義的、 清潔的、可愛的、有美名的,若有什麼德行,若有什麼稱 讚,這些事你們都要思念。你們在我身上所學習的,所領 受的,所聽見的,所看見的,這些事你們都要去行,賜平 安的神就必與你們同在。(腓4:8-9)

# 以利戶第三段發言,35章

- 每當我們讀到「以利戶又說」的字眼,就表示那是一段發言的 起點。以利戶第三段的發言很簡短,他告訴約伯,一個人無論 行善或行惡,對神並無絲毫影響,只會影響到自己和別人。
- 你要向天觀看,瞻望那高於你的穹蒼。
- 你若犯罪,能使神受何害呢?你的過犯加增,能使神受何損呢?
- 你若是公義,還能加增他甚麼呢?他從你手裡還接受甚麼呢?
- 你的過惡或能害你這類的人;你的公義或能叫世人得益處。

- 以利戶為何對約伯說這些話?因為約伯曾說,雖然自己公義而有理,但卻遭到了不幸,因此而哀嘆:「這與我有什麼益處呢?我不犯罪比犯罪有什麼好處呢?」
- 以利戶認為約伯的態度很不好,顯示出他是一個內心驕傲的人,因此進一步提出警告,神必不垂聽驕傲者的祈禱。
- 就是在他們中間,有人向神呼求,神卻會因為他們的狂傲而不回答。
- 神絕不會垂聽,也絕不理會他們虛假的呼求。

### 神的道德屬性

- 以利戶的言論,以及之前三友的言論,一再強調神的道德屬性:神是一位公義的神!
- 以利戶從「無害於神,無利於神」的角度來辯論。你做再多的壞事也無害於神,你做再多的好處也無利於神。既然我行為的好壞對神並無利害關係,為何他還這麼在乎我的行為?
- 異教徒與所拜的「神明」之間的關係是利害性的,「神明」 根據教徒上供、獻祭的多寡而予以賞罰。
- 約伯、三友、以利戶對神的共同認識卻是:神具有道德的屬性。神要求世人公義,不是因為世人的公義對神有何好處,而是因為神本身就是公義的。

- 另外,以利戶還提到一個「**只祈求,不信靠**」的現象。許多人因困苦而祈求神,並向神要求公道(如約伯那樣),但卻無人誠心信靠那位「**使人在夜間歌唱,並使人有聰明智慧**」的神。
- 人因多受欺壓就哀求,因受能者的轄制便求救,
- 卻無人說:造我的神在那裡?他使人夜間歌唱,
- 教訓我們勝於地上的走獸,使我們有聰明勝於空中的飛鳥。

# 以利戶第四段發言,36-37章

- 以利戶認為自己是神的代言人(因我還有話為神說,伯36:2), 他告訴約伯兩件事:第一,悔改者蒙福,剛硬不悔改者遭殃, 約伯應當速速悔改。第二,神是偉大的,他創造宇宙萬物,人 應當順服在神大能的手下。
- 那心中不敬虔的人積蓄怒氣;神捆綁他們,他們竟不求救,
- 必在青年時死亡,與污穢人一樣喪命。

- 神藉著困苦救拔困苦人,趁他們受欺壓,開通他們的耳朵。
- 神也必引你出離患難,進入寬闊不狹窄之地;
- 擺在你席上的,必滿有肥甘。

- 以利戶結束發言的時候, 勸告約伯要敬畏神:
- 論到全能者,我們不能測度;
- 他大有能力,有公平和大義,必不苦待人,
- 所以人敬畏他;凡自以為心中有智慧的人,他都不顧念。

## 為神的發言事先鋪墊

- 以利戶發言的最後一部分,內容從批評約伯轉向自然界,藉著大自然的奇妙來歌頌造物者的偉大。他所說的和後來神所說的有類似之處,可說是為神的發言事先做了鋪墊。
- 他吸取水點,這水點從雲霧中就變成雨;
- 雲彩將雨落下,沛然降與世人。
- 誰能明白雲彩如何鋪張,和神行宮的雷聲呢?
- 他將亮光普照在自己的四圍;他又遮覆(充盈)海底。
- 他用這些審判(治理)眾民,且賜豐富的糧食……

- 約伯啊,你要留心聽,要站立思想神奇妙的作為。
- 神如何吩咐這些,如何使雲中的電光照耀,你知道嗎?
- 雲彩如何浮於空中,那知識全備者奇妙的作為,你知道嗎?
- 南風使地寂靜,你的衣服就如火熱,你知道嗎?
- 你豈能與神同鋪穹蒼嗎?這穹蒼堅硬,如同鑄成的鏡子。
- 我們愚昧不能陳說;請你指教我們該對他說什麼話。
- 人豈可說:我願與他說話?豈有人自願滅亡嗎?

### 第三段獨白:神的宣告,伯 38:1-42:6

- 1. 神第一次宣告,伯38:1-40:2
  - 約伯第一次回答, 伯40:3-5
- 2. 神第二次宣告,伯40:6-41:34
  - 約伯第二次回答, 伯42:1-6

#### 神第一次宣告

- 等待了許久,神終於出現了。神從旋風(暴風 storm)中回答約伯,但是很奇怪,神說了半天,並沒有告訴約伯他受苦的原因!(約伯從頭至尾不知自己為何受苦)
- 對受苦的聖徒來說,「**神的同在**」和「**神的解釋**」哪一個更能使他得著安慰?神只給約伯「神的同在」,並沒有給約伯「神的解釋」,但卻滿足了約伯在苦難中的需要。
- 約伯的問題未得著**解答**,但卻得著了**解決**(not answered, but resolved)。約伯最需要的是神的同在,神一出現,約伯也就沒有問題了。

- 神提出一連串的大自然現象,問約伯是否知道造成這些現象的原因?神的話是以「反詰句 rhetorical questions」說出來的,在修辭學上,對於反詰句的唯一正確答案就是「不」:約伯唯一能說的,就是「主啊,我不知道!」
- 有些問句乍看之下,似乎神在為難約伯,甚至挖苦約伯,其 實不然。約伯一旦經歷到神的同在,激動的心已經得著了安 慰,此時神就如拉著自己孩子的手,說:「傻孩子,這些你 都明白麼?」

- 1. <u>大地</u>:神造大地,如同為房子立根基。你見過大地被建造的經過嗎?
  - 我立大地根基的時候,你在哪裡呢?你若有聰明,只管說吧!
  - 你若曉得就說,是誰定地的尺度?是誰把準繩拉在其上?
  - 地的根基安置在何處?地的角石是誰安放的?
  - 那時, 晨星一同歌唱; 神的眾子也都歡呼。
- 2. <u>大海</u>:大海的出生,如同嬰兒從胎胞中出來。神以雲彩為裹布, 將「大海嬰兒」包住。你知道大海出生的過程嗎?
  - 海水衝出,如出胎胞。那時,誰將它關閉呢?
  - 是我用雲彩當海的衣服,用幽暗當包裹它的布。

- 3. <u>晨光</u>:晨光定時而出,驅散了幽暗,也驅除了惡人的掩蔽。 晨光這樣準確的運作,難道是聽從你的命令嗎?
  - 你自生以來,曾命定晨光,使清晨的日光知道本位,
  - 叫這光普照地的四極,將惡人從其中驅逐出來嗎?
- 4. <u>幽暗世界</u>:有些地方雖然存在,人卻無法到達。你有本事來到海的源頭,或者死蔭的門口嗎?
  - 你曾進到海源,或在深淵的隱密處行走嗎?
  - 死亡的門曾向你顯露嗎?死蔭的門你曾見過嗎?

- 5. <u>光與暗</u>:世人所熟悉的光與暗,其實他們並不全然明白。 你知道光線的本質,和它進行的路線嗎?
  - 光明的居所從何而至?黑暗的本位在於何處?
  - 你能帶到本境,能看明其室之路嗎? (你能夠帶光與暗回家嗎?你清楚它們回家的道路嗎?)
- 6. 雪與雹:神在天上為雪和雹預備了儲存所,你見過嗎?
  - 你曾進入雪庫,或見過雹倉嗎?
  - 這雪雹乃是我為降災,並打仗和爭戰的日子所預備的。

- 7. 雨水: 誰知道雨水的道路?它們降在曠野的時候,你知道嗎?
  - 誰為雨水分道?誰為雷電開路?
  - 使雨降在無人之地、無人居住的曠野?
  - 使荒廢淒涼之地得以豐足,青草得以發生?
- 8. 冰霜:諸水堅硬,淵面結冰,你知道這個現象是誰造成的嗎?
  - •冰出於誰的胎?天上的霜是誰生的呢?
  - 諸水堅硬如石頭,深淵之面凝結成冰。(柔軟的水,變成堅硬如石的冰。淵面結冰,之下是不結冰的水,水族得以生存。凡物固態的密度皆大於液態的密度,唯獨水於4C達到最大密度,固態的冰反而浮於液態的水上,是自然界一大奇蹟。)

- 9. 群星:你能按時領出眾星,使它們在天空陳列嗎?
  - 你能繫住昴星的結嗎?能解開參星的帶嗎?
  - 你能按時領出十二宮嗎?能引導北斗和隨它的眾星嗎?
- **10. 雲彩和閃電**: 你能向雲彩和閃電發命令,叫它們聽你的話嗎?
  - 你能向雲彩揚起聲來,使傾盆的雨遮蓋你嗎?
  - 你能發出閃電,叫它行去,使它對你說:「我們在這裡」?

- 11. 獅子:以捕食維生的獅子,你能餵飽牠們嗎?
  - 母獅子在洞中蹲伏,少壯獅子在隱密處埋伏,
  - 你能為牠們抓取食物,使牠們飽足嗎?
- 12. 烏鴉: 你能為無助的小烏鴉提供食物嗎?
  - 烏鴉之雞,因無食物飛來飛去,哀告神;
  - 那時,誰為牠預備食物呢?(耶穌說:你們看那天上的飛鳥,也不種,也不收,也不積蓄在倉裡,你們的天父尚且養活牠。你們不比飛鳥貴重得多嗎?太6:26)

- 13. 野山羊: 你能掌握野山羊的生產過程嗎?
  - 山巖間的野山羊幾時生產,你知道嗎?
  - 母鹿(母的野山羊)下犢之期,你能察定嗎?
- 14. 野驢: 你能控制自由自在的野驢嗎?
  - 誰放野驢出去自由?誰解開快驢的繩索?……
  - 牠嗤笑城內的喧嚷,不聽趕牲口的喝聲。
  - 遍山是牠的草場,牠尋找各樣青綠之物。

- 15. 野牛: 你能馴服無拘無束的野牛嗎?牠會為你耕地嗎?
  - 野牛豈肯服事你?豈肯住在你的槽旁?
  - 你豈能用套繩將野牛籠在犁溝之間?牠豈肯隨你耙山谷之地?
- 16. 鴕鳥:像鴕鳥這麼有趣的生物,你造得出來麼?
  - 鴕鳥的翅膀歡然搧展,豈是顯慈愛的翎毛和羽毛嗎? (駝鳥鼓動翅膀的時候,雖然氣勢雄壯,卻沒有真正的母愛)……
  - 牠幾時挺身展開翅膀,就嗤笑馬和騎馬的人。

- **17.** <u>馬</u>:馬何等雄俊有力,牠視戰場上的刀劍如無物,你造得出來嗎?
  - 馬的大力是你所賜的嗎?牠頸項上挓挲(音渣縮)的鬃是你給牠披上的嗎?……
  - 牠嗤笑可怕的事,並不驚惶,也不因刀劍退回。
- 18. 鷹:展翅高飛的大鷹,牠會聽你的話嗎?
  - 大鷹上騰,在高處搭窩,豈是聽你的吩咐嗎?
  - 牠住在山巖,以山峰和堅固之所為家,
  - 從那裡窺看食物,眼睛遠遠觀望。
  - 牠的雛也咂血;被殺的人在那裡,牠也在那裡。

#### 約伯第一次回答

- 神總共說了兩次,每次說完之後,約伯都有一個簡短的回答。 神並未說明約伯受苦的原因,約伯卻得著了滿足。約伯在苦 難中最需要的,其實不是神的解答,而是神的同在。如今神 已向他說話,約伯知道神並沒有拋棄他,於是他的心得著了 安慰,並在神面前謙卑自己。
- 於是,約伯回答耶和華說:
- 「我是卑賤的!我用甚麼回答你呢?只好用手摀口。
- 我說了一次,再不回答;說了兩次,就不再說。」

### 神第二次宣告

- 神對約伯說話的時候,就像是牽著約伯的手,倘佯於大自然 的教室。神指著自然界的奇妙現象問約伯,約伯卻不能回答。
- 最後,神又指著兩個最奇妙的生物,一個是陸上的巨獸「比 希摩」,一個是水中的巨獸「拉維單」,將它們的奇妙之處 一一說給約伯聽。

- 19. **比希摩 (בּהמות, 音譯 Behemoth)**:和合本譯為「河馬」 (也有人說是恐龍),是一種水陸兩棲的巨獸。
- 你且觀看河馬。我造你也造牠,牠吃草與牛一樣。
- 牠的氣力在腰間,能力在肚腹的筋上。
- 牠搖動尾巴如香柏樹,牠大腿的筋互相聯絡。
- 牠的骨頭好像銅管,牠的肢體彷彿鐵棍……
- 河水泛濫, 牠不發戰; 就是約但河的水漲到牠口邊, 也是安然。
- 在牠防備的時候,誰能捉拿牠?誰能牢籠牠穿牠的鼻子呢?

- 神說了兩次,每次說完之後,約伯都有一個簡短的回答。
- 神並未說明約伯受苦的原因,約伯卻得著了滿足。約伯在苦難中最需要的,其實不是神的解答,而是神的同在。如今神已向他說話,約伯知道神並沒有拋棄他,於是他的心得著了安慰,並在神面前謙卑自己。
- 於是,約伯回答耶和華說:
- 「我是卑賤的!我用甚麼回答你呢?只好用手摀口。
- 我說了一次,再不回答;說了兩次,就不再說。」

# 道德與自然

- 神何在?或曰:神在道德中,神在 自然中。按照聖經的說法,反過來 才是正答:神是道德和自然的作者, 道德在神中,自然在神中。
- 約伯和三友規規矩矩地遵循著道德路線辯論。三友說:神是公義的, 約伯是不義的。被痛苦沖昏頭的約伯說:我是公義的,冤枉我的神才是不義的!

# 道德與自然

- 年輕的以利戶沒這麼規矩,他的獨 白從道德起步,走到自然中結束: 約伯啊,你要站立!聽這雷聲,看 這閃電,思想神奇妙的作為。
- 神卻完全走自然路線。不和約伯講 道理,也不和他講道德,只帶他到 自然界走一遭。於是約伯無語了: 我是卑賤的!我用什麼回答你呢? 只好用手摀口。

### 道德與自然

人作為道德生物和自然生物,我們的內在傾向,天生對此二者的喜愛,都為造物者的榮耀作見證。